

“山水乡愁、环保故乡”第十届“环保·故乡·山江海”系列活动第四站

鸣鹤古镇细数乡愁纹理

下站探访象山石浦,关注“宁波发布”微信公众号可直接报名



由宁波市生态办、东南商报、宁波发布联合主办以“山水乡愁、环保故乡”为主题的第十届“环保·故乡·山江海”系列活动再启程，第四站走进慈溪鸣鹤古镇，近30位市民志愿者赏五磊山水、访国药古镇，与这座青瓷古都一同探源生态、品味乡愁。

实习生 徐倩敏



探访志愿者在鸣鹤古镇牌楼前合影。记者 王增芳 摄

五磊山寻故里时光

古镇之美，湖山映衬，鸣鹤古镇背靠三山，最胜当属东南侧之五磊山。“句章五磊，名山海上，美山古寺，丹崖戛戛，碧峰凌云”，宏觉禅师对其赞不绝口，五磊山伴鸣鹤古镇走过千年春秋，承载慈溪人太多记忆。“那时我还是个小姑娘，总是陪外婆去五磊山拜菩萨，外婆去世之后，全家人就搬到宁波市区，很少再回来。”53岁的张颖是土生土长慈溪观海卫镇人，对她来说，五磊山是一个特殊的印记，“还是一样的台阶，天空也是飘着小雨，一切都是那么熟悉。”这次探访鸣鹤、重登五磊山让张颖找回深埋心底的回忆。

细雨轻抚翠山，溪泉环

拥巨石，从起云亭向外眺望，风光尽收眼底，一片烟波浩渺中，群山若隐若现，好似在和市民捉迷藏。据工作人员介绍，五磊山由内五峰、外五峰组成，主峰海拔424米，有“小庐山”之称。“早就听闻五磊山以古刹、碧湖、幽谷、名木著称，今天一见，真是不负盛名。”一位市民探访者仰望始栽于北宋初期、树龄已逾千年的三角古枫感慨道。

拾级而上，刹那间，豁然开朗，“浙东第一古刹”五磊寺显现眼前。据传，1800年前三国赤乌年间，印度高僧那罗延来到五磊山，创建五磊寺。作为浙江佛教最早发源地，全国最早寺院之一，五磊寺先后经历禅宗、天台宗、律宗等诸多流派，一缕梵音传颂中国佛教文化。“虽然外婆已经不在身边，但是登山、拜菩萨

的往事历历在目，回来看看真好。”张颖动情说道。

古建筑承载人文气息

走入鸣鹤古镇，市民们就被徽派风格十足的古建筑所吸引，“这些老宅里面的花格门窗雕琢得真精致！”“二十四间走马楼居然有1000多平方米，气势真宏伟！”鸣鹤古镇以明清建筑为主，格子窗、四合院、走马楼、青瓦顶极具韵味。如今在鸣鹤古镇，类似“银号”、岑家门头、大塘俞家等大型古建筑存有20余幢，即使经历千年风雨，但依旧风雅十足。

马头墙是鸣鹤古建另一大特色。“文官修平头，武官修尖头，五头即五品官员，马头墙象征着身份和地位。”市民赵晖非常兴奋，“能见到保存这么完整的马头墙很难得，这

里历史氛围很浓郁。”

据传，唐代名臣虞世南之重孙虞九皋，字鸣鹤，高中进士却不幸病逝长安，后人为了追思虞氏家族，将故乡以鸣鹤称之。一方水土养一方人，从取名就能看出这座城的人文底蕴，曲弄幽巷，高墙深院似乎都在诉说着一个个历史故事。

傍水而居 天人合一

江南古镇，小桥流水，鸣鹤也不例外，一条河水由西向东贯穿古镇，曲折而静谧，缓缓流淌。走在河边，还时不时能撞见嬉水的孩童。

“鸣鹤古镇临湖建镇，依水成市，杜湖与白洋湖为其提供丰富水源，周边河网纵横，因此鸣鹤水运非常发达。”杜、白两湖由1500米长的河流连接，河上跨有明代古桥七座，居民家家户户都打井，平日洗衣做饭，与河水相伴相生。

“河水把古镇一分为二，河的一边是居民住的宅子，对岸是各种店铺，现在还依稀保留着一些影子。”工作人员解说再显了鸣鹤昔日繁华，宋朝开始有集市，明清逐渐鼎盛，人流如织，船舶交汇，大米、白布、棉花各式商品在此交易，桥上挤满看客，热闹非凡。

由于水运发达，周边海水资源丰富，盐成为鸣鹤古镇商贸活动中最大宗商品，唐宋时期，鸣鹤已经成为浙东主要盐场。相比鸣鹤古时的繁华，现在略显落寞，但是自北宋咸平年间设置卖场至民国盐退出历史舞台，这1000多年历史

已经折射出古镇绚丽多彩的商贸文化。

国药青瓷 一段传奇

宁波药业历史悠久，作为中国药业的发祥地，鸣鹤被称为“国药首镇”。“北同仁堂，南种德堂”分别为鸣鹤乐氏和叶氏所开，以鸣鹤为根，国药在外开枝散叶，天津达仁堂、上海裕和药材行、香港民生药行皆为鸣鹤人所创。如今古镇常住人口有七千多人，65岁以上的老人多少与药有点联系，或当过掌柜，或自己诊断过病人，或家里开过药店……

“目前鸣鹤仍在努力发扬国药文化，鸣鹤国医馆的建立就是为了让更多人了解国药，知道国药，走进国药。”工作人员介绍，鸣鹤国医馆每周请上海著名中医坐诊，挂号费仅为正常挂号费一半，而且就在自家门口，非常方便，许多周

边市民慕名而来，“国药也是中国文化的根，是不能忘记也不能放弃的，我们做这个国医馆就是希望大家多关注国药，把国药发扬光大。”

国药首镇溯源于此，青瓷在这里同样有一段传奇。越窑青瓷始于东汉，胜于唐宋，仅上林湖及白洋湖周围具有青瓷窑址120处，而依托水运，鸣鹤古镇逐步成为最大青瓷交易集散地。作为国药文化和青瓷文化发源地，许多后人及游客来到鸣鹤追本溯源，渴望探寻先人足迹。

■探访志愿者感言

陆文琼：岁月流逝并不会掩埋历史，反而会让更多祖宗的东西熠熠生辉。

马小妹：江南古镇，山水人家，不一样的历史故事，不一样的人文情怀。

田秀芬：佛教文化、古建筑文化、国药文化、青瓷文化，好一个鸣鹤古镇。

下一站邀您探访石浦古镇

下一站，我们将前往渔港古镇石浦。石浦位于象山半岛南端，素有“浙洋中路重镇”之称，历史悠久，因先民聚落于大金山麓峡谷中，三面环山，以“溪流入海处山岩直逼海中”而得名石浦，现为中国历史文化名镇。届时，让我们一起去感受它的无穷魅力。想参与探访的市民，从明天开始关注“宁波发布”微信公众号，就可以直接报名了。

探访结束后，微友们可以把古镇美景通过文字和照片发给宁波发布微信，宁波发布将优先选取10幅上“名镇随手拍”栏目。活动全部结束后，主办方将把所有在微信上发布的微友照片进行统一投票评比，“比一比谁的家乡最美”，选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名，分别给予奖励。参与投票的微友中，也将随机抽取10名为幸运微友给予奖励。

■宁波市最美环保人候选人风采



小船在清理河道。

最近，在慈溪周家路江，一艘保洁船在四处巡弋，小船的后面还拖着一个蓝色的大气囊。

这是一艘河道污染治理船。它可以吸收河底淤泥中的有毒有害气体，并将沼气其转化为电力推动船体前行。同时，这艘船还具备对河道水体增氧、投放分解油污的各类菌种等功能。因此，它又被人戏称为“吸毒船”。

“吸毒船”的发明者蔡企胜是慈溪一家民企老板。在5年里，他投入200万元研制经费，并耗资500万元打造了四艘这样的河道污染治理船。

目前，“吸毒船”已经获得了国家发明专利，并在慈溪新庵江等河道试验时取得明显效果。

慈溪民企老板与污水较上劲 投入200多万元研制“吸毒船”

钓鱼不顺与污水较劲

蔡企胜经营密封件。2010年，企业年产值只有千万元，他却把大把的钱砸进了河里。

那年有一天，蔡企胜和朋友相约去附近一条河钓鱼。他刚把放有鱼饵的钩子放下，河里的鱼却调头跑路了。这让他怀疑，河水中是不是有毒气，一搅动，鱼或是被熏跑了。

为此，他同几名员工利用简易压力系统将河内气体收集上来，打火机一凑近，气体立燃。火焰碧绿，这不是沼气么？他再请权威部门检测，果然发现，河内的气体中含有七成甲烷，一成硫化氢。

这下蔡企胜有点生气了：“实在看不下去了，想找条能钓鱼的河都很难。”

他寻思着，能不能设计一艘可搅拌淤泥还能吸收“毒气”的船，同时利用“毒气”来发电解决船的动力问题。

说干就干。蔡企胜索性把

密封件厂交给儿子打理，自己全身心投入到“吸毒船”的研究中。

3年后，蔡企胜的“吸毒船”模型终于成型。仅这个模型，他的投入就超过了50万元。模型船多次下水试验成功，让蔡企胜觉得付出的心血都是值得的。

投入200万元研制出“吸毒船”

有了模型后，蔡企胜一边申请国家发明专利，一边找厂家制作真正的“吸毒船”，但一条船的订单入不了造船厂的眼。蔡企胜往返数次，不断向造船厂负责人介绍造船的初衷，最终感动了对方。

2012年，蔡企胜收到国家知识产权局颁发的发明专利证书。2013年6月初，又收到了实用新型专利证书，同时，他投入200万元的“吸毒船”最后安装完成。当年7月，以他名字命

名的“企胜一号”“吸毒船”在当时出名的臭水河新庵江首次试行。

这次试行很顺利，长12米、重达6吨的大家伙下水没一会儿就吸满了沼气。经检测，下降最明显的污染物是总氮，从每升5.11毫克下降到了2.3毫克；氨氮也从每升3.65毫克降到了1.75毫克，达到了IV类水标准。总磷和COD的含量也有不同程度下降。

这让政府部门也青眯起了“吸毒船”。2013年底，慈溪市住建局出资50万元，向蔡企胜购买半年的污水治理服务。“我很欣慰，污水治理船对改善水质有明显效果，并得到认可，我的钱没有‘打水漂’。”

毒气收集转化为船动力

“企胜一号”新庵江的阶段性治理完成后，又转战到了周家路江。

几天前，记者在周家路江看到了“吸毒船”工作的情



蔡企胜在介绍河道治理情况。记者 刘波 摄

景。但从表面上来看，它与常见的保洁船没什么区别，只是后面多了两个大大的气囊。不过，船行驶过后，原来河面上的垃圾就不见了；没多久，后面的两个气囊也鼓了起来。

“船下面有9只机械手，随着船体的移动，上下翻动吸取起沼气。”船体后方的蓝色气囊之所以鼓起来，就是因为充盈了收集起来的沼气。这些沼气最后又成为了船的动力。

2014年3月，蔡企胜和朋友合作成立宁波水之梦环保科技有限公司，专门制作污水处理设备。目前，首批3条

“吸毒船”已经安装完成，每条船的造价上百万元。

现在，蔡企胜还接到了杭州、萧山、上海、南通等地的订单。

“吸毒船”成功之后，许多治污企业、个人都向蔡企胜请教相关技术，他都毫无保留地倾囊相授。

“发明‘吸毒船’，就是希望慈溪的水能够变得清澈，让更多的人关注环保，关注‘五水共治’。只有更多人参与，才能为真正治理好河道。”

记者 林伟
通讯员 赵鸣焯